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12 Questdo (3,0 pontos) O disco de raio R gira em torno de
seu centro fixo O, com veocidade angular w constante. A
barra esta articulada a0 disco em A. No ponto B existe um
cursor pivotado que envolve a bara Para o instante
representado nafigura:

a) determine, graficamente, 0 centro instantaneo de rotacdo da
barra;

b) calcule avelocidade e a aceleracdo vetoriais do ponto A;

C) determine o vetor de rotagio W da barra.

Solucéo: B
a) Notar que, devido ao cursor, a velocidade
do ponto da barraem B é na direcéo do
eixo da barra. Considerando a diregéo da R b
velocidade do ponto A, observa-se que o A
ponto C é o CIR dabarra. (1,0) C D -

b) Caculo da velocidade do ponto A:
v, =V, +WU(A- O)b v, =0+wk URI b |V, =wR]| (0,5)
Cdaculo da aceleracéo do ponto A:
d, = 3 +W U(A- 0)+W U(W U(A- O)) b &, =0+0URI +wk UK URT)
a, =-w’Ri| (0,5

c) O ponto A também pertence abarra, e usando o CIR temos:
v, =Wd=wR,onde d=a+3R
R

Pela seme hanca entre os tridngulos ABD e BCD, temos que %zﬁ b a= % , logo:

V\EEB+3R9:wRD W:iw, e, observando afigura, W= wk (1,0)
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22 Quest&o (3,0 pontos) Dois discosderaio Rrolamsem !
escorregar. A velocidade angular w, do disco de centro L
A é conhecida e constante. Sabendo que a barra AB tem
comprimento L, para o instante representado nafigura

a) cacule avelocidade do ponto A;

b) determine graficamente o CIR dabarra AB; RNGO P
c) cacule o vetor derotagdo w ,, dabarraAB;

d) calcule o vetor de rotagdo w, do disco de centro O;

Solucéo:
a) Cdculo davelocidade do ponto A:
V,=V. +W,U(A- E)b V, =0+w,KURJ b |V, =- w,RI [ (0,5)

b) Notar que os pontos A e B pertencem aos discos
com centro em A e O, respectivamente. Sendo
assm, a velocidade desses pontos deve ser como
indicado na figura, jA que os discos rolam sem
ecorregar.  Tracando as  perpendiculares  as
velocidades dos pontos A e B, observa-se que o
ponto C é o CIR dabarra. (0,5)

c) Paraabara

P -w,RI =w,,Li b W, = k| (1,0)

d) Paraabara
Vg, =V, +W,, U(B- C) ,onde (B-C)=- Lj- Li b V, =-w,Ri +w,R] (0,5)

Para o disco com centro em O:
Vy =V, +W,U(B- D) ,ondev, =0 e(B- D)=Ri +Rj

P -w,Ri +w,R] =-w,Ri +W,R] P w, =w, b (W, =w,k | (0,5)
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32 Questdo (4,0 pontos) No mecanismo mostrado na figura, o

ponto O é fixo, e a barra OD, de comprimento L, possui vetor de
rotagdo w,=w k (constante) em relago a um referencial fixo. O
disco de centro A e raio R possui vetor de rotagio w,=w,k e
vetor aceleracdo angular a
ponto A possui velocidade v =vk (constante) em relacdo a barra

OD. O sistema de coordenadas Oxyz é fixo na barra OD e o vetor
(P- A) é pardelo ao eixo Oy. Considerando a barra OD como

referencial mével, determine, para o instante da figura,
a) as velocidades relativa, de arrastamento e absoluta do ponto P,

b) as aceleraces relativa, de arrastamento e absoluta do ponto P,
C) o vetor de rotacdo absoluto e o vetor aceleracdo angular

, =a,k em relagdo & barra OD. O

oy

Wy

absoluto do disco de centro A.

Solucéo:

a)

b)

Velocidade relativado ponto P: v, =V, +W, U(P- A) , onde v, =vk
b V., =W,Ri +vk| (0,5)

Velocidade de arrastamento do ponto P
Definindo (A- D)= zk , e observando que zk /W,
=V,, +W, U(P- O),ondev, =0e(P- O)=Li- R +zkP V, =w,R +wlj

(0.5

PAr r

Velocidade absolutado ponto P: Vi, =V, +V, bVl = (W, +w,)Ri +wLj +vk (0,5)

Aceleraggo relativado ponto P: &, =4, +w, U(P- A)+w, U(W, U(P- A)),
onde d,, =0 ew,=ak b [d, =a,Ri +wR[(0,5)

Aceleracéo de arrastamento do ponto P

8, =8, *+W,U(P- 0)+w, UW,U(P- O)),onde d, =0ew,=0

b |4, =-wLi +w'R|(05)

Acederacéo absolutado ponto P
d, =a, +3, +a, ,onded, =W, UV, = 2wk UM,RM+vK)= 2ww,Rf

b &, = (azR' wa)# + (WfR+w22R + 2\N1WZR)T (0,5)

Vetor de rotacdo absoluto do disco com centro em A:

VVAbs = Wrd +V_\7Arr D WAbS = (Wl +W2 )lz (015)

Vetor aceleracdo angular absoluto do disco com centro em A:

WAbs :Wre| +WArr +WR’ Onde WR :WArr UWre| :O p WAbs :WeI = azk

r

(0.5)




